Temat: Warunek prostopadtosci prostych.

Twierdzenie:

Proste y= ax +b, gdzie a#0 i y=aix+b4, sg prostopadte wtedy i tylko wtedy, gdy a;.a=-1.
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Przyktad
. 1 1
Proste y=2x+1iy=— 5 X + 3s3 prostopadte, bo ~3 2=-1.

Przyktad

Jaki wspotczynnik kierunkowy ma prosta prostopadta do y=4x+77?

Rozwigzanie:

Wykorzystujemy warunek prostopadtosci prostych a;.a=-1, zatem 4-a;=-1 {dzielimy

, . . . . 1
rownanie obustronnie przez 4} stad otrzymujemy, ze a; =_Z .

Odp. Wspétczynnik kierunkowy wynosi —% .



Przyktad
Napisz rdwnanie prostej prostopadtej do y=5x+1 przechodzacej przez punkt (3,4).
Rozwigzanie

Szukana prosta ma rownanie ogdlne y=ax+b.

. L . . 1
a= ey bo prosta ma by¢ prostopadta, zatem mamy juz rGwnanie postaci y= _EX +b, aby
wyznaczy¢ b podstawiamy wspétrzedne punktu (3,4) lezgcego na niej, czyli za x podstawiamy

3 aza y podstawiamy 4, zatem 4=—%~3+ b, stad b=4g.

. . . ) , 1 3
Zatem réwnanie szukanej prostej ma postac y=—gx +4-—.

Przyktad
Znajdz réwnanie prostej prostopadtej do prostej y=3 i przechodzgcej przez punkt (-2, 1).
Rozwigzanie:

Prosta y=3 jest prostg pozioma, zatem do niej prostopadta jest prosta pionowa przechodzgca
przez punkt (-2,1), stad powyzsze warunki spetnia prosta x= -2.
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Zadania do samodzielnego rozwigzania:
Zad. 1
Napisz rownanie prostej prostopadtej do y=2x+1 przechodzacej przez punkt (1,-3).
Zad. 2
Znajdz rdwnanie prostej prostopadtej do prostej y=-2 i przechodzacej przez punkt (3, 1).
Zad. 3
Czy proste:
a) y=2x-3iy=-2x+7

b) y=4x+1liy=— % — 20 s3 prostopadte?



